

## 48969 - 开斋节的大赞词何时开始，何时结束？

### the question

开斋节的大赞词何时开始，何时结束？

### Detailed answer

一切赞颂全归真主。

真主在莱麦丹斋月结束的时候命令他的仆人们赞颂他的伟大，崇高的真主说：【以便你们补足所缺的日数，以便你们因真主对你们的引导而赞他伟大，以便你们感谢他。】“而赞他伟大”即：用你们的心和口赞颂真主的伟大，赞颂的词句就是“真主至大”。

因此，你念：“真主至大，真主至大；万物非主，唯有真主；真主至大，真主至大；一切赞颂全归真主。”

或者开始念三遍大赞词，即：“真主至大，真主至大，真主至大；万物非主，唯有真主；真主至大，真主至大；一切赞颂全归真主。”

这些形式都是允许的。

大众学者认为节日的大赞词是圣行，这项圣行对于男子和妇女是同样的，在清真寺里、在家中、在市场上赞颂真主。

男子应当出声诵念，妇女则低声默念；因为妇女在公共场所应当压低讲话的声音，因此，先知（真主的称赞、祝福与安宁属于他）曾说道：“如果在你们的礼拜中出现了错误，男子赞主，妇女击掌，以示提醒。”

所以妇女默念大赞词，而男子要高念。

大赞词开始的时间是在开斋节的前夜，在完美了三十天斋月以后，或见到了绍瓦勒月（教历十月）的新月，确定斋月结束以后。当节日礼拜开始时就是大赞词结束的时间。

《伊本·欧赛悯教法判例》（16/269 – 272）。

沙菲尔在《温目》中说：

尊大的真主在讲述斋月时说：【以便你们补足所缺的日数，以便你们因真主对你们的引导而赞他伟大。】我曾听我所敬佩的古兰经方面的学者说：“以便你们补足所缺的日数”即莱麦丹斋月的日数；当全美了斋月的日数以后，你们应因真主对你们的引导而赞他伟大。斋月最后一天日落的时候既是斋月已全美的时间。

然后，沙菲尔说道：

如果见到了绍瓦勒月的新月，我主张人们应在清真寺里、市场上、大街小巷以及家中，集体或独自地诵念大赞词，无论是旅行者还是居家者，都可在任何场合、任何时间高念大赞词，在开斋节早上前往礼拜场的路上，到达礼拜场以后一直高念大赞词，直到伊玛目带领大家做礼拜时停止。

由赛尔德·本·穆赛伊布、欧尔沃·本·祖拜尔、艾布·赛来麦和艾布拜克尔·本·阿布杜拉赫曼传述，他们当时在开斋节的前夜在清真寺里高声诵念大赞词。

由欧尔沃·本·祖拜尔和艾布·赛来麦·本·阿布杜拉赫曼传述，他俩曾在早上前往礼拜场的路上高念大赞词。

由那菲尔·本·久拜尔传述，他曾在节日的早上前往礼拜场的路上高念大赞词。